

КАК ПОВЯЖЕШЬ ГАЛСТУК...

Конец пятидесятых. Поздняя осень. Маленький городок. Непролазная грязь, ветер со снегом. В Доме учителя, который считался одним из лучших зданий, идет прием в пионеры. Речевки, повторение клятвы юного пионера, волнение, боязнь забыть текст. У каждого вступающего – бережно завернутый в бумагу пионерский галстук. Нет такого конвертика только у меня – то ли забыли купить, то ли даты перепутали, то ли в ближайших магазинах не оказалось заветного треугольного кусочка ткани, но я стояла в углу зала и еле-еле сдерживала слезы.

Прозвучали горны и барабаны, внесли знамя пионерской организации, все дружно проговорили клятву юного пионера. Наступил самый важный для каждого третьеклассника момент – председатель совета дружины подходил к ученику, тот подавал галстук, и старший товарищ повязывал его вновь испеченному члену Всесоюзной пионерской организации. Пионерский салют – «Будь готов» – «Всегда готов!».

Близилась моя очередь. Вот-вот ко мне подойдет руководитель школьной пионерии. И вдруг кто-то тронул меня за плечо. Отец ледяными руками протягивал мне сверточек – это был галстук! Не шелковый, какие были у многих моих одноклассников, а выкроенный из простой ткани. Но это был галстук! Мне кажется, я громче всех прокричала «Всегда готов!» и гордо взметнула руку в пионерском салюте.

Потом этот галстук принес массу огорчений. Кончики его постоянно сворачивались в трубочку и к концу уроков из-под воротника школьной формы висели две сосульки. Чтобы утром кусок ткани имел презентабельный вид, вечером я мочила его водой и наматывала на спинку кровати. И эта история повторялась до тех пор, пока у меня не появился галстук из шелковой ткани.

А потом была бурная пионерская деятельность: сбор макулатуры, металлолома, сборы, соревнования, пионерский лагерь, костры и веселые песни, подготовка к вступлению в комсомол.

Я долго хранила первый пионерский галстук, тот, который озябшими руками передал мне отец в день вступления в пионеры. Потом я узнала, что в его поисках он побывал во всех магазинах и нашел в крохотном ларьке в залинейной части города, где мы практически никогда не бывали. По бездорожью, под ветром и снегом ему пришлось пройти не менее пяти километров, пересечь железнодорожные пути. Он, практически неграмотный, прошедший войну, не мог позволить дочери отставать от других. Спасибо тебе, папа, за понимание важности моего первого шага в большую жизнь.

Вера МЕТЛЯЕВА.

В ДРУЖИНЕ ИМЕНИ ОЛЕГА КОШЕВОВОГО

Виталина Грачева, семиклассница Богучанской средней школы № 1, подготовила реферат для участия в краевом молодежном форуме «Научно-технический потенциал Сибири». Тема исследования – «По страницам истории Всесоюзной пионерской организации». Сегодня мы публикуем один из разделов работы, посвященный истории пионерской организации БСШ № 1.

Читая книгу Густава Дмитриевича Шилько «60 лет первому выпуску Богучанской школы № 1», я узнала, что в ней пионерская организация образовалась в 1929 году по принципу: класс – отряд, школа – пионерская дружина. Каждый пионерский отряд состоял из звеньев.

Пионерская дружина нашей школы носила имя Олега Кошевого. В каждом пионерском отряде были вожатые. В пионеры вступали школьники в возрасте 10 лет и могли состоять в ней до 15 лет. Вопрос о приеме решался на отрядном собрании. У Красного знамени школьники, вступающие в пионеры, давали торжественное обещание:

«Я, вступая в ряды Всесоюзной пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю: горячо любить свою Родину. Жить, учиться и бороться, как завещал великий Ленин, как учит Коммунистическая партия. Свято соблюдать Законы пионерии Советского Союза» – вспомнила учитель математики, выпускница школы Наталья Викторовна Плешкова.

Многое о деятельности пионерской организации школы я узнала из воспоминаний учителей, окончивших школу.

Лариса Зиновьевна Рукосуева – учитель русского языка и литературы, в своих воспоминаниях объяснила: «Старшие пионеры и комсомольцы повязывали красные галстуки школьникам, вступающим в пионеры».

Пионеры торжественно читали стихи:

*Как повяжешь галстук,
береги его.
Он ведь с нашим знаменем
Цвета одного.
А под этим знаменем
в бой идут бойцы.
За Отчизну бьются
братья и отцы.*

«В каждом отряде был пионервожатый. Это были руководители и организаторы пионерских дел. Всей работой дружины руководил старший пионерский вожатый – была такая специальная должность. Обязательным кабинетом в школе была пионерская комната – центр, штаб пионерско-



Богучанская школа № 1, 50-е годы. Фото из архива семьи Павлюченко

го актива». Об этом рассказала учитель истории Любовь Романовна Архипова.

Из школьного архива я узнала, что в Богучанах был районный Дом пионеров, который руководил деятельностью всего пионерского движения в районе. Здесь в 1980-1991 г.г. работали творческие и талантливые методисты, вожатые под руководством Валентины Васильевны Каверзиной.

Из воспоминаний Галины Григорьевны Расуловой – методиста Дома пионеров: «Все были молодые, работали, выкладывались на 100%... С 1989 года я работала методистом в Доме пионеров и прекрасно помню, какие были замечательные вожатые в школе № 1. Да в каждой школе! Вместе мы проводили много мероприятий: новогодние мини-спектакли, марафоны «Все мы родом из детства», «Что? Где? Когда?», «Пионерский ринг» и много других. Вожатые отдавали ребятам свою энергию, тепло, зазор и любовь... Это было самое прекрасное время...»

Беседуя с учителями и некоторыми выпускниками старших лет, я узнала имена пионерских вожатых, которые работали в нашей школе:

1982-1983 гг. – Людмила Коротюк;
1983-1984 гг. – Людмила Агеева;
1987-1989 гг. – Татьяна Брюханова;
1989-1990 гг. – Людмила Лукина.

В материалах школьного архива я прочитала, что пионеры нашей школы были участниками трудовых операций «Зеленый патруль», «Голубой патруль». Очень ответственно подходили ребята к проведению военной игры «Зарница»: делились на две армии, обозначали свою принадлежность к той или другой нашивками на погонах. Во время игры необходимо было как можно у большего числа противников сорвать погоны. Выигрывала та армия, которая захватывала в «плен» участников игры без погон.

Пионеры собирали металлолом, макулатуру, работали на пришкольном участке. Тимуровцы помогали ветеранам Великой Отечественной войны, ветеранам труда и пожилым людям.

Между звеньями, пионерскими отрядами в дружине были соревнования. Каждый стремился добиться лучших результатов в учебе, в трудовых, спортивных и культурно-массовых делах. В классах – пионерских отрядах и в общей дружине проводились пионерские сборы в честь памятных исторических дат, важных событий. Это было торжественное построение всех отрядов в красивой пионерской форме. Под звуки горнов и барабанов вносили Красное знамя. Председатели пионерских отрядов рапортовали о готовности своего отряда к решению важных дел. У отрядов были речевки, девизы, которые выражали идеи пионеров, способствовали объединению, сплочению подростков в решении полезных дел.

«Хорошими трудовыми успехами и ударной учебной встречают 60-летие образования СССР многие ребята нашего класса. Показали себя Нечайкина Лена, Обухова Лариса, Быкадоров Андрей, Сыркин Вова» – из сообщения отряда имени Любы Шевцовой.

Отряд имени Аркадия Гайдара сообщает: «В этом году пионеры нашего класса побывали у своих друзей на Украине».



Пионерский лагерь «Березка»

Посетили город Краснодар и музей Молодой Гвардии. Наши ребята получают письма из Белоруссии, Литвы, Узбекистана, Польши».

Из летописи отряда имени Юрия Гагарина: «В классе сделано немало добрых и важных дел. Отряд заключил договор о социалистическом соревновании с бригадой Сердюкова из СУ-38, организовал и провел устный журнал «Бережь землю». Проведен отрядный сбор «Старт пионерским делам» по Всесоюзному маршу пионерских отрядов «Всегда готов».

В 1970-1980 гг. деятельность пионерской организации была ориентирована по интересным маршрутам: «В страну знаний», «Мое Отечество СССР», «Равнение на пионерское знамя», «Тимуровец», «Сильные, смелые, ловкие», «В мир прекрасного».

Таким образом, многие годы пионерская организация была для ребят формой занятости, стимулом для хорошей учебы, возможностью для общения и сохранения дружбы народов, для занятия спортом, художественной самодеятельностью. У подростков воспитывались нравственные нормы, чувства товарищества и патриотизма. Добрые, интересные и полезные дела пионеров были большим вкладом в воспитание подростков, что подтверждает гипотезу моего исследования.